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Ралица Русева (София, България)

ИКОНОГРАФИЯТА НА СВ. НАУМ ОХРИДСКИ  
И НЕЙНОТО МНОГООБРАЗИЕ
(Бележки върху три малко известни икони с образа на св. Наум Охридски 
от Музея за християнско изкуство в София)

По повод изложбата, посветена на 1100-годишнината от успението на  
Св. Наум Охридски, организирана от Кирило-Метовския научен център 
към БАН, проф. Светлина Николова казва: „Няма друг български светец, за 
когото да са засвидетелствани още от XVII век до днес толкова много пре-
дания и легенди, отразени в изобразителното изкуство. Икони и стенопис-
ни изображения с лика на св. Наум се създават от XIV до XXI век не само в 
днешна България, но също и на териториите на други държави на Балкан-
ския полуостров – Албания, Гърция, Република Македония, Сърбия“1.

Настоящата публикация е посветена именно на това богатство и разно-
образие на образите на свети Наум в изобразителното изкуство, което раз-
криват три малко познати икони от ХІХ в.2 Култът към св. Наум, а оттам и 
неговите изображения, през периода ХІV–ХVІІ в. се ограничава до района 
на Охридското езеро и части от съвременна Албания, през ХVІІІ и ХІХ в. 
обаче той се разпространява не само по целите Балкани, но стига и до  
Австро-Унгария и Русия. През ХVІІ–ХVІІІ в. Охрид, манастирът „Св. Наум“ 
и град Мосхопол участват в един общ процес на културен и църковно-про-
светен подем, основна заслуга за което има тогавашният охридски архие-

1 Цитатът е част от изказване на проф. Николова, в което тя представя изложбата. Пуб-
ликувано е на 22.02.11 на адрес: https://bnr.bg/radiobulgaria/post/100228704/izlojba-za-deloto-
na-sv-naum.

2 През 2020 г. публикувах тези икони с кратки анотации във виртуалната изложба „Венци 
хваления увенчаем. Икони на славянските просветители от Музея за християнско изкуство“ 
(https://www.youtube.com/watch?v=R9x2wWoqbgE&t=488s).
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пископ, мосхополецът Иоасаф (1719–1745), и създадената от него печатница 
(Peyfuss 1989; Николова 1993). Към 1744 г. манастирът „Св. Наум Охридски“ 
я взима под свое управление и ѝ дава името си, а ликът на св. Наум става 
емблема на мосхополските издания (Грозданов 1983: 199–204). Печатница-
та в Мосхопол пряко се намесва в популяризирането и възобновяването на 
култовете към светците покровители на региона и най-вече на славянските 
светци. Там архиепископ Иоасаф започва издаването на Сборник със служ-
би (Аколутия) на светците от Охридската архиепископия (1740–1742). Този 
нов етап при формирането на култа към славянските светци се осъществя-
ва като един цялостен процес не само на територията на книжнината, но 
и на територията на изкуството. Към началото на ХVІІІ в. започват да се 
изобразяват и отделни епизоди от живота и чудесата на св. Наум, като най-
популярни стават сцените „Чудото с мечката“, „Св. Наум изцелява бесните“ 
и „Успението на св. Наум“ (Грозданов 1995: 103–106). Основен принос за 
разпространението на изображенията с житийни сцени на св. Наум изи-
грава гравюра на Христофор Жефаравич и Томас Месмер, отпечатана във 
Виена през 1743 г. Върху нея са представени светецът в цял ръст, заобико-
лен от петнадесет сцени, илюстриращи живота и чудесата му, св. Марина, 
а под тях пейзаж с Охридското езеро, манастирът „Св. Наум”, градовете 
и селата по крайбрежието. Христофор Жефаравич създава изобразителния 
агиографски цикъл на св. Наум на базата на контаминация на различни 
историко-книжовни първоизточници – житията на св. Наум, св. Климент,  
св. Йоан Владимир, както и на местни фолклорни легенди, които не са зас-
видетелствани писмено (Грозданов 1995: 128–129). 

Гравюрата на Христофор Жефарович става изключително популярна 
и се репродуцира през ХVІІІ–ХІХ  в. на различни места на Балканите и 
в Хабсбургската империя (Давидов 1978: 261; Грозданов 1983: 241–243; 
Грозданов 2011: 143–148, 185–191; Давидов 1990: 165–176; Гулевски 2007). 
Тя оказва силно влияние върху по-късните живописни изображения, като 
закрепва и установява тематичните и иконографските характеристики на 
житийния цикъл. Гравюрата е използвана като модел за няколко житийни 
икони, които почти дословно я повтарят: икона от Народния музей в Бел-
град (средата на ХVІІІ в.) (Јовановић 1959; Давидов 1980); икона, създадена 
за църквата „Св. Богородица Перивлепта“ и пренесена в църквата „Св. Ни-
кола Геракомия” в Охрид (1779–1780) (Грозданов 1983: 227–228; Грозданов 
1990: 188; Поповска-Коробар 2005: 109–110); икона от Музея за християн-
ско изкуство в София (края на ХVІІІ – началото на ХІХ в.; НАМ № 2321) 
(Бакалова 1993); икона (1854) от църквата „Св. Георги“ в Ресен (Палигора 
2011: 252–259); икона от митрополията в Лерин (Нихоритис 2006: 103–104) 
и др. Гравюрата е оказала влияние и върху иконите на св. Наум от Будим-
ската епархия (Хабсбургска империя), дело на зографи преселници от Кор-
чанския регион (Давидов 1980; Грозданов 1983: 228–243; Грозданов 1995: 
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217–230; Грозданов 2011: 148). Сцените от гравюрата са използвани от 
Търпо Зограф при изписването на единствения житиен цикъл в монумен-
талната живопис от гробничния параклис на св. Наум в неговия манастир 
(1800), като сцените са редуцирани до девет (Грозданов 1995: 127–128). 
Надписите във всички споменати образци са на гръцки, единствено в ико-
ната от София надписите са на български, при това на характерния за Ох-
ридско народностен диалект.

През ХVІІІ и ХІХ в. в Охридския и Корчанския регион се създават ико-
ни на св. Наум, в които са включени само между две и четири житийни 
сцени. Тук ще се спра на една подобна икона „Св. Наум с житийни сце-
ни и св. Параскева“ (1842; Национална художествена галерия (по нататък 
НХГ) № 520; дърво/темпера; 34,5 х 27 см)3. Надписите са на гръцки език, 
изписани с малки букви, в долната част на иконата има ктиторски надпис и 
подпис на зографа, но неговото име не се разчита достатъчно добре: „1842 
μαιΐου 7 δια χειρὸς [...] Αβι[...]μπουλου ἀρβανιτου βλαχου(?) [...] πλιασότου“. 
На гърба на иконата е издълбано: „1802 М“. Като година на създаване на 
иконата приемаме 1842, а годината, издълбана на гърба, вероятно се отнася 
за времето, когато дъската е била подготвена за изписване. Иконата е по-
стъпила във фонда на Националната галерия през 1975 г. от Министерство 
на вътрешните работи и беше показана за първи път през 2014 г. в излож-
бата „Радостта от молитвата“ в Музея за християнско изкуство. Сцените и 
образите са поместени в шест клейма, разположени в два реда, като двете 
централни изображения са с по-големи размери от останалите. В центъра 
на горния ред е св. Наум (ὁ ἅγιος Ναούμ) представен в монашески одежди 
със свален на рамената кукулий. В едната ръка държи кръст, а в другата 
патерица и броеница. 

Първата сцена, поместена на горния ред вляво е „Кръщението на цар-
ската дъщеря” (ὁ ἅγιος βαπτείζι την βασιλοποῦλα)4. На фона на зелен хъл-
мист пейзаж вляво е изобразен св. Наум, сложил една ръка върху главата на 
принцесата, а с другата полива вода върху нея. Тя е представена гола, със 
скръстени ръце пред гърдите, стъпила до глезените в река. Зографът е имал 
свой иконографски и композиционен подход, различен от публикуваните 
досега изображения. Например в житийните икони на св. Наум от Музея 
за християнско изкуство в София и от църквата „Св. Никола Геракомия“ 
същата сцена се разгръща на фона на архитектурен пейзаж – стените на 

3 За иконата споменава И. Гергова в дисертационен труд за получаване на научна степен 
„Доктор на науките“ (Гергова 2004: 300).

4 За правописните норми на гръцките надписи в монументалната живопис в България 
през Османския период, за техните лингвистични регистри и функция в условията на бъл-
гарско-гръцко двуезичие, вж. Василев 2017: 23–49; 305–355. 
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манастира или на двореца. Принцесата е до колената във водата (езерото), 
с ръце прикрива гърдите си, от кръста надолу е загърната, св. Наум поли-
ва с купичка вода върху главата ѝ, а в дясната част е представена група 
хора. Търпо Зограф интерпретира този епизод в гробничния параклис на 
св. Наум като изобразява царската дъщеря гола в голям купел, ръцете ѝ 
сочат към светеца, а вдясно са изобразени царят и свитата му на фона на 
дворцовите стени. 

Самият сюжет не почива на никакви исторически сведения, в които да 
се споменава св. Наум да е кръстил принцеса, но различни варианти на 
легендата са добре познати в устния фолклор от Охридско. Най-разпро
странен е наративът как св. Наум изцелява болната принцеса чрез кръщение.

Горе вдясно е представено чудото с крадеца на коня, който осъмва пред 
манастирските порти ( έκλεψε το άλογο εξιμέρ[ω]σε ης τιν πόρτо; открадна 
коня, осъмна пред портата). Св. Наум не е изобразен в тази сцена, на преден 
план е крадецът, облечен с фустанела и с червен фес, който води за юздите 
бял кон. На фона детайлно е изобразена манастирската църква, с два купо-
ла и гробничният параклис на св. Наум с купол. Макар доста схематично 
и наивистично, църквата е представена съвсем достоверно, което показва, 
че зографът е познавал манастира на св. Наум. В гравюрата на Христофор 
Жефарович и в житийните икони, създадени по нейния модел, този сюжет е 
интерпретиран в два епизода: крадецът през нощта – излиза от манастира, 
яздейки, и крадецът на изгрев слънце – върху коня обратно пред портата, 
където стои св. Наум. В стенописа на Търпо Зограф е изобразен само вто-
рият епизод – крадецът върху кон и св. Наум, който го чака пред манастира. 
Надписът към тази сцена в гравюрата е: „ο κλέψος το άλογο ξημερώνη εις την 
πόρταν“ (крадецът на коня осъмва пред портата), а върху иконата от Музея 
за християнско изкуство в София е: що украде конїѡтъ ѡсмну претъ портата. 
Изборът на различна иконография може да се дължи и на малките размери 
на иконата, но разликата в надписите показва, че всеки автор е познавал 
добре сюжета и го е озаглавявал свободно.

В лявата част на долния регистър на иконата от Музея за християнско 
изкуство (НХГ, № 520) е илюстрирано „Чудото с впрягането на мечката“  
(ὁ ἄγιος ζεύγι τῆν αρκούδα; светецът впряга мечката). Изобразен е св. Наум, 
който държи впрегнати бял вол и кафява мечка. В повечето примери, илю
стриращи това чудо, е изобразен св. Наум, който държи мечката и селянин в 
двуколка с впрегнати мечка и вол. В разглежданата икона, вероятно поради 
липса на място, композицията е редуцирана само до най-важните елементи.

Това чудо на св. Наум не е засвидетелствано в писмените извори, но е 
било много разпространено в устната традиция (Шапкарев 1973: 105; Ян-
кова 1993) и започва да се изобразява най-рано, още преди отпечатването 
на гравюрата на Христофор Жефарович. Чудото с мечката се превръща и 
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в нещо като емблема на самия манастир на св. Наум. Върху печат на мана-
стира (от втората половина на ХVІІ  в.5; Национален църковен историко-
археологически музей, София (нататък НЦИАМ) за първи път е изобразе-
на житийна сцена, която илюстрира „Чудото с впрягането на мечката“. То 
е изобразено и върху два печата от 1774 г. (Гошев 1940; Грозданов 1983: 
111–112, 204–206; Целакоски 1983). Въпреки популярността на този епизод 
иконографската схема очевидно не е съвсем твърдо установена, което веро-
ятно се дължи на различните варианти на самата легенда6.

В центъра на долния ред е представено Успението на св. Наум  
(Ἡ κοίμησις τοῦ ἀγίου). На преден план е каменен одър, върху който е поло-
жено тялото на светеца, зад него са изобразени шест фигури без ореоли, а 
най-отпред е поставен висок свещник с една запалена свещ. Типологичните 
характеристики на образите не се отличават с особена специфика, но тех-
ният брой говори недвусмисленно, че са изобразени останалите от светите 
Седмочисленици. Фигурата в центъра е с бяла широка брада, представена в 
червени архиерейски одежди и омофор, държи черна разтворена книга. На 
главата е с цилиндричен черен клубок (калимявка) и було. Това е единстве-
ният архиерей в композицията, като върху него е поставен допълнителен 
визуален акцент чрез червения цвят на одеждите. От двете му страни са 
двама персонажи с къси кафяви бради, в пурпурни раса, с калимявки на 
главите без монашеско було, които също държат разтворени черни книги. 
На втори план са трима монаси с черни калимявки и було. 

Тази сцена заслужава по-специално внимание, тъй като напълно се раз-
личава от познатите изображения на Успението на св. Наум Охридски. В 
повечето си варианти сцената е доста наративна и в някои случаи, дори 
бих я нарекла историческа. Първите известни изображения датират от 
ХVІІІ в., но с голяма вероятност може да се твърди, че на мястото на гроба 
на св. Наум е имало и по-старо изображение на неговото успение, което е 
използвано като модел през ХVІІІ в. Най-старата запазена сцена на Успе-
нието на св. Наум е върху икона на св. Климент и св. Наум от иконостаса 
на манастирската църква, дело на йеромонах Константин Зограф (1711 г.) 
(Грозданов 1983: 208–209; Грозданов 1995: 103–106). Успението е поместе-
но в долния ляв ъгъл, зад главата на св. Наум пирамидално са разположени 
шест фигури, три от които с ореоли7. Св. Климент е най-отгоре, в центъра, 
държи разтворена книга. Наведени над главата и над нозете на светеца са 
изобразени още две фигури без ореол, които вероятно са игуменът на мана-

5 Тук приемаме датирането на Цв. Грозданов (Грозданов 1983: 204–205), не на Ив. Го-
шев, който датира печата към първата половина на ХVІ в. (Гошев 1940).

6 За вариантите на легендата и библиография вж. Минчев 2012.
7 Цв. Грозданов идентифицира фигурите като св. Климент, св. Кирил, св. Методий,  

св. Лаврентий и още две фигури (Грозданов 1983: 208).
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стира и монах. Тази иконографска схема продължава да се интерпретира и 
в някои по-късни икони, но паралелно се създава и друга. При нея не при-
състват останалите славянски светци, а е представен моментът на опелото, 
извършвано от монашеското братство. Подобен иконографски вариант е 
изобразен в икона на св. Наум от църквата „Св. Спас“ в Скопие (начало на 
ХVІІІ в.) (Поповска-Коробар 2005:102), а по-късно се пресъздава и в мини-
атюрни графични изображения в Мосхополската служба от 1742 г. (за нея 
вж. Peyfuss 1989: 126–127). 

Следващ етап от развитието на иконографията на Успението на св. Наум 
е свързан със споменатата гравюра на Христофор Жефарович. Той пре-
създава една трета изобразителна концепция на сцената  – композицията 
е усложнена, изобразени са множество фигури около одъра, три от тях (на 
дякон и двама архиереи) са с ореол. Архитектурният фон е много подробен 
и възпроизвежда характерна западноевропейска архитектура с готически 
прозорци и орнаменти. Малките размери, а и самата графична техника не 
представят с яснота типологичните характеристики на персонажите с ореол. 
Но в иконите, създадени по нейния модел, особено в тази от София, фигу-
рата на архиерей до главата на св. Наум може категорично да се идентифи-
цира като св. Климент Охридски.

Сцената от гробничния параклис на св. Наум в неговия манастир, дело 
на Търпо Зограф, представя много по-подробна картина с повече персона-
жи – изобразени са св. Седмочисленици, но и монаси и миряни на фона на 
реалния архитектурен декор на манастирските стени и църквата „Св. Архан
гели“ (Грозданов 1983: 225–226; Грозданов 1995). Фигурите са компози-
рани в две групи в дясно и вляво от одъра, а в центъра е изобразен дякон 
с ореол, който кади с кадилница над тялото на св. Наум. Вляво на преден 
план е св. Климент, с едната ръка благославя, с другата държи владишка 
патерица, до него са св. Методий с разтворена книга, св. Кирил и св. Сава.  
От другата страна в монашески одежди са св. Горазд и св. Ангеларий.  
Св. Кирил и св. Методий са изобразени като действени участници в опе
лото, по същия начин както и останалите от Седмочислениците, които са 
били живи по време на събитието. Тяхното присъствие обаче по-скоро 
следва да се приеме като на небесни свидетели на събитието, дошли да 
придружат душата му.

В сцените на „Успение на св. Наум“ св. Климент Охридски е изобразен 
като реален, действен участник в опелото. Това събитие е засвидетелствано 
във второто житие на св. Наум, което произхожда от неговия манастир и 
се датира най-често към ХVІ в., но е създадено вероятно върху по-стари 
извори (Житиеписни творби 1986: 80–83, 525–528; Николова 1993). Там 
се казва, че „честното му тяло [на св. Наум] биде приготвено за погребе-
ние от божествените ръце на Христовия архиерей Климент Охридски и е 
положено с почест в гроб откъм дясното крило на храма“. В изкуството не 
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са известни житийни сцени на св. Климент, така единствената наративна 
сцена, в която се изобразява св. Климент, е от житийния цикъл на св. Наум.

От прегледа на изображенията става ясно, че паралелно са функцио-
нирали различни иконографски варианти на „Успението на св. Наум“, но 
нито един от тях не е интерпретиран в разглежданата икона – тук и ком-
позицията, и замисълът се различават. Иконографията ѝ е различна и от 
традиционните изображения на успение на светци въобще. От една страна 
е представен реален момент от опело на монах от неговото братство, от 
друга – символична сцена, на която присъстват останалите шестима сла-
вянски просветители. Композирането на шестте фигури много напомня и 
на изображенията на св. Седмочисленици, представени като обща група. В 
изброените като паралел примери най-често св. Климент се изобразява с 
разтворена книга над тялото на св. Наум, но в гробничния параклис с книга 
е св. Методий. Св. Методий най-често се представя и в центъра на компо-
зициите на св. Седмочисленици в паметниците от Албания, и то в червени 
архиерейски одежди (Lozanova 2003; Русева 2011; Русева 2016; Rousseva 
2017: 73–79). Имайки пред вид иконографските характеристики на персо-
нажа, изобразен в центъра, тук по-вероятно да е изобразен св. Методий под 
влияние на изображенията на св. Седмочисленици, а не св. Климент.

Вдясно на долния ред на иконата е представена св. Параскева (ἡ ἀγία 
Παρασκευή) в цял ръст, в син хитон и лилав мафорий, покриващ главата ѝ, 
в едната си ръка държи кръст, а в другата държи съда с отрязаната ѝ глава. 
Поместването на фигурата на светицата тук може да се дължи на конкретно 
желание на ктитора или пък иконата е била предназначена за църква, посве-
тена на св. Петка. Обвързването на св. Параскева със св. Наум не е изключе-
ние, особено за региона на Корча. Много сходна като стил, но доста по-къс-
на е иконата „Благовещение, св. Наум, св. Антоний и св. Параскева“ (1882; 
зограф Георги; Корча, Музей за средновековно изкуство; № 377) от църк-
вата „Св. Троица“ в Корча (Xhaferaj 2018). На източната стена на външната 
галерия на църквата „Св. Архангели“ (1682–1728) в Мосхопол фигурите на 
св. Наум и св. Петка също са изобразени една до друга (Русева 2006: 252). 
В икона „Коронясване на св. Богородица, светци и сцени“ отново е изобра-
зен Наум заедно със св. Петка (1770; Будимската епархия „Преображение 
Христово“; Сентендре, Унгария) (Грозданов 1995: 226–228). В Корчанско-
то село Люшня съществува църква „Св. Петка“, откъдето пък произхожда 
икона на св. Наум с житийни сцени (1759), дело на зограф Никола Гуга.

Зографът, автор на разглежданата икона, не е много високо школуван, 
иконата е изпълнена доста наивистично, графиите са много дълбоки, ли-
цата не се отличават с индивидуалност, надписите са изписани небрежно, 
с някои грешки. Интересното тук обаче е, че и четирите житийни сцени 
не са създадени по модела на композициите от гравюрата на Христофор 
Жефарович и имат различна иконография. Очевидно зографът е познавал 
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други образци на житийните сцени на св. Наум, а много вероятно и на ком-
позицията на св. Седмочисленици. Произходът на иконата не е известен, 
но съдейки по стила и иконографията на изобразените сюжети, както и по 
надписите на гръцки език, може да предположим, че тя е създадена в реги-
она на Корча. 

Втората икона, на която ще се спра, е „Св. Богородица Благолюбива,  
св. Николай и св. Наум“ (1842 или 1849 г.; 50,5 х 37,5 см; НХГ № 897)8. 
Иконата е постъпила в Националната галерия от частно лице през 1977 г., 
участвала е в изложба „Българската икона“ във Финландия през 1998 г., а 
днес е изложена в постоянната експозиция на Музея за християнско изуство. 
Ктиторският надпис и годината на изписване е частично унищожен в дол
ната си част и трудно се разчита, името на зографа е изписано само с ини-
циал „...χειρ Τ (?) Νоевр... 1842“ (или 1849). Фонът е златен, св. Богородица 
(ΜΗΡ ΘΟΥ) е представена в иконографския тип Елеуса (Умиление) и Ца-
рица, прегърнала Младенеца до лицето си, в розов мафорий с богата златна 
украса, с корона на главата. Младенецът с една ръка държи мафория ѝ, с 
другата благославя, облечен е със зелена дреха с дълги ръкави, украсена 
със златни флорални орнаменти и червен химатий със златна щрафировка. 
Св. Богородица е означена с рядко срещания в църковното изкуство епитет 
Благолюбваѧ Мат, който е синоним на по-разпространения епитет „Сладко
целувателна“ (Γλυκοφιλούσα). Този епитет на св. Богородица се среща в 
химнографията и в молитвословите, но за иконописта е изключение. 

Фигурите на двамата светци са в много по-малък мащаб, представе-
ни симетрично от двете страни зад рамената на св. Богородица, обърнати 
към нея. Св. Николай (стіь꙼ Нкола꙼) е в архиерейски одежди, благославя с 
едната ръка, в другата държи Евангелие. Св. Наум (стіь꙼ Наум)9 е предста-
вен леко приведен напред, в молитвена поза със скръстени ръце. Лицето е 
изразително и одухотворено, излъчващо молитвено вглъбение. Светецът е 
в монашески одежди, монашески калпак, върху който е поставено мона-
шеското було. Св. Наум обикновено се изобразява със свален на рамената 
кукулий, но през ХІХ в. в творчеството на Дичо Зограф и други автори се 
представя по подобен начин – с покрита глава. 

Иконата е дело на много високо школуван майстор, в някои отношения 
близък до дебърските зографи, но стилът му се отличава с повече „акаде-
мичност“ при третиране на образите, детайлност и финес. Изключителното 
майсторство на зографа се откроява в психологизацията на образите, слож-

8 Междувременно иконата е публикувана с кратка анотация в общ каталог на Национал-
ната галерия в София (Русева 2021: 35).

9 Прави впечатление странното изписване на съкрaщението за свети, а също, че при 
изписването на името на св. Наум, подобно на гръцкото изписване ναούμ, няма малък или 
голям ер накрая.
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ните движения на фините ръце, особено благославящата ръка на Младе-
неца и цялостния колорит. Тъжните лица на персонажите контрастират с  
яркия и светъл колорит, доминиран от златно, розово и зелено, и с пищната 
украса от барокови орнаменти. Цялостната композиция е много сходна с 
тази на икона „Св. Богородица Сладкоцелувателна, св. преподобни Теофил 
Киево-Печорски и св. Йоан Кръстител“10 (1848) от манастира „Св. Йоан 
Бигорски“ (РСМакедония), атрибутирана като дело на Дичо Зограф от  
С. Цветковски (Цветковски 2019: 23, ил. 17; Цветковски 2020а: 8, 28, ил. 22; 
Цветковски 2020б: 101).

Съчетаването в една икона на образите на св. Николай и св. Наум сви-
детелства, че иконата вероятно произхожда от региона на Охрид, тъй като 
заедно със св. Климент, тримата се почитат като закрилници на града и 
често се изобразяват заедно.

Третата икона на Св. Наум (1871; Созопол (?); НХГ № 105; дърво/тем-
пера; 61 х 45 см) е дело на зографа Сократ Георгиу от Созопол (Русева 
2020: 30). В долната лява част на иконата е ктиторският надпис и подпи-
сът на зографа: „Δει εξώδον τϫ͂ Ναϫ͂μ κριστάνϫ/ βόκτιση πετρο μεγκη χριστϫ/ 
βελίκου 1871 χειρ Σοκράτου Γεωρ..“ („Иждивение на Наум, Кръстан, Вокти-
си (?), Петър, Менка, Христо, Велико, 1871, от ръката на Сократ Георгиу“). 
Иконата на св. Наум Охридски е създадена най-вероятно по желание на 
ктитора, който носи името Наум. Зографът Сократ Георгиу (1841–1893) се 
установява в Созопол, работи в региона на южното Черноморие, Стран-
джанско и Одринско. Във фонда на Музея за християнско изкуство в София 
се съхранява цяла група царски и празнични икони, подписани от Сократ 
Георгиу през периода 1870–1871 г., които вероятно произхождат от една и 
съща църква. 

Св. Наум е представен фронтално в цял ръст в архиерейско облачение: 
синьо-зелена владишка митра, панагия, бял омофор с кръстове, розово-
червен фелон и синьо расо, украсено с флорални орнаменти. Изобразен е 
възрастен – с бяла коса и дълга бяла заострена брада. Идентификационни-
ят надпис е: „СВ. Наумъ ЧУД. [отворецъ] Охрадскі꙼.“ Изобразяването на св. 
Наум като архиерей не почива на никакви сведения, било книжовни или 
фолклорни за това. Още повече, че от ХІV в. иконографските му характе-
ристики са твърдо установени в паметниците от региона на Охрид и той се 
изобразява винаги като монах във велика схима, с кафява заострена бра-
да. Нетрадиционната иконография на св. Наум и погрешното изписването 
на „Охридски“ като „Охрадски“ обаче не е изолиран случай в православ-
ното изкуство. Засвидетелствани са и няколко по-ранни изображения на  
св. Наум като архиерей, които обаче вероятно се дължат на някакво обър-

10 Св. Богородица на тази икона е означена като слаткоцѣлувателна.
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кване. В църквата „Св. Никола Болнички“ в Охрид (ХV в.) в медальон, до 
св. Климент Охридски, е изобразен светец с портретните характеристики 
на св. Наум – с тъмна издължена брада, но с омофор и затворено Евангелие 
(Суботић 1980: 112). Г. Суботич оставя отворен въпроса с идентификаци-
ята на светеца като св. Наум. В църквата „Св. Георги“ (1605) във Върбяни 
(Охридско) в медальон е представен св. Наум, сигниран като ст науму, с 
тъмна раздвоена брада, облечен в полиставрион и омофор, в ръце държи 
затворено Евангелие (Ангеличин-Жура 1997). В църквата „Св. Преображе-
ние“ („Св. Параскева“) (1815) в Самарина (близо до Гревена, Северна Гър-
ция) на южната стена на дяконикона Михаил Анагности и синът му Дими-
тър от Самарина изписват светец архиерей, който е сигниран като Να(ουμ) 
πατριάρχης αχριδών (св. Наум патриарх Охридски). Облечен е в синьо расо, 
червен фелон, бял омофор, червен епитрахил, в едната ръка държи затво-
рено Евангелие (Παπαγεωργίου 2004: 102, ил. 28γ). Зографите вероятно са 
искали да изпишат св. Климент, който през тази епоха се означава и като 
патриарх Охридски. Може да приемем и това изображение като объркване, 
тъй като същите зографи са изписали по-късно икони с образа на св. Наум с 
характерните му иконографски белези като монах с тъмна брада.

През XIX в. изображенията на св. Наум като архиерей вече не се дъл-
жат на случайност и не могат да се обяснени с грешка на зографа. Върху 
камбана от 1839 г. от манастира „Св. Наум“ светецът е изобразен с архи-
ерейски одежди, корона, патерица, брадата е къса и широка (Ангеличин-
Жура 1997: 129). В свое изследване наскоро анализирах пет изображения 
на светите Седмочисленици, създадени по общ модел, който се отличава с 
нетрадиционна иконография и нетрадиционни сигниращи надписи (Русева 
2020). Това са: литография, отпечатана в типографията на А. В. Морозов 
в Москва през 1869 г. (Грозданов 1990: 200–202); икона от село Калово в 
Странджанския регион НЦИАМ (Гергова 1993: 9–10; Бакалова 2015: 80–81;  
Русева 2020); икона от Музея за християнско изкуство в София (70-те 
години на ХІХ  в.; №  НГЧИ, БИ-ІІ-ж-2; дърво, темпера; 10 х 14 см)  
(Русева 2020); икона от църквата „Св. Архангел Михаил“ във Вар
на (Уста-Генчов 1927: 96–97; Василиев 1965: 558) и икона от църквата  
„Св. Георги“ в Трявна (Уста-Генчов 1927: 97–98)11. Създадени са още някол-
ко късни икони и стенописи, които интерпретират същата иконография на 
св. Седмочисленици в България и РСМакедония. Във всички тези примери 
св. Наум Охридски е изобразен като архиерей с бяла брада. Върху москов-
ската литография и иконата от село Калово епитетът „Охридски“ е изписан 
като „Охрадскій“ (Русева 2020). Очевидно литографията на св. Седмочи-
сленици е била разпространена по южното Черноморие и Странджанско 

11 Днес местонахождението ѝ е неизвестно (Уста-Генчов 1927: 97–98).
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и е служила като модел за създаване на икони от различни зографи. Със 
сигурност може да твърдим, че Сократ Георгиу е познавал московската ли-
тография с образите на св. Седмочисленици и я е използвал като модел за 
създаването на икона само на св. Наум Охридски. За това свидетелстват на-
пълно идентичният надпис, иконографията на св. Наум като архиерей, като 
дори детайлите на владишката митра са повторени почти дословно – синьо- 
зелена с три овални медальона с изображения, в долната част със зъбчат 
златен ширит, обсипан с камъни. При третирането на лика също може да 
се открие влияние от академичното третиране на образите от московската 
литография. 

Иконата от Созопол показва, че през този късен период култът към  
св. Наум вече не е само регионален, свързан с териториите на Охридския 
диоцез, а се превръща в общоправославен и започва да се разпространява и 
в твърде отдалечени от Охрид територии. 

В подкрепа на това твърдение тук само ще спомена за една рисунка в 
тефтер (първа половина на XIX в.12; НХГ № 834), собственост на зографи 
от град Елена, най-вероятно на Яков, Йоан Попрайков (Иванчо Попович) и 
ученика му Йордан Михов (Гергова 2004: 238–239; Куюмджиев 2021: 136). 
На страница 59 с червен молив е изобразен св. Наум (Наумъ), който държи 
на въженце мечка, завързана за муцуната. Портретните характеристики се 
отличават от традиционно установените за Охридския регион. Върху брада-
та е изписано „че“, вероятно съкращение от черна, указание за цвета на бра-
дата. Това е единственото известно ми изображение, в което св. Наум държи 
мечката на въженце, а не за врата или главата. Въпросът откъде еленските 
зографи са копирали това изображение, си остава отворен. Възможно е и да 
не са виждали подобно изображение, но да са чували широко разпростране-
ната легенда, или странната рисунка да се дължи на техния учител – свето-
горския зограф Никифор от Карпениси (Куюмджиев 2021: 136). Като цяло 
стилът на рисунката много напомня на руските картинни ерминии.

***
Представените тук произведения не само обогатяват общата галерия с обра
зи на св. Наум, но и показват съществуването на различни от познатите 
досега иконографски варианти на светеца и сцените от житието му, което 
доказва многообразието в неговата иконография и устойчивостта в почита-
нието към него. 

12 Най-ранната година, която присъства в тефтера, е 1826.
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Св. Наум Охридски с житийни сцени и св. Параскева, 1842 г.
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Св. Богородица Благолюбива, св. Николай и св. Наум Охридски, 1842 г. или 1849 г.
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Св. Наум Охридски, детайл от икона „Св. Богородица Благолюбива,  
св. Николай и св. Наум“
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Св. Наум Охридски, зограф Сократ Георгиу, 1871 г.
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Св. Наум Охридски и мечката. Рисунка в тефтер на зографи от Елена,  
първа половина на XIX в.
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και ο ναός της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Σαμαρίνας 
Γρεβενών: συμβολή στη μελέτη της θρησκευτικής ζωγραφι-
κής στη Δυτική Μακεδονία στα τέλη του 18ου και στις αρχές 
του 19ου αιώνα. PhD Dissertation Αριστοτέλειο Πανεπιστή-
μιο. Θεσσαλονίκης, 2004 [Papageōrgiu, N. To katholiko tēs 
Agias Paraskeyēs kai o vaos tēs Metamorphōseōs tu Sōtēros 
Samarinas Grevenōn: symvolē stē meletē tēs thrēskutikēs 
zōgraphikēs stē Dytikē Makedonia sta telē tu 18u kai 
stis arches tu 19u aiōna. PhD Dissertation Aristoteleio 
Panepistēmio. Thessalonikēs, 2004].

THE ICONOGRAPHY OF ST NAUM OF OHRID AND ITS DIVERSITY
(Notes on the Three Less Known Icons of St Naum of Ohrid  
from the Museum of Christian Art in Sofia)

(Summary)

The first icon is “St Naum with scenes of his life and St Paraskeva” (National Art 
Gallery № 520; wood/tempera; 34,5 x 27 cm) and depicts: “The Baptising of the Tzar’s 
Daughter”, “Horse Thief Who Was Caught at the Gates of the Monastery”, “The Miracle 
of Harnessing the Bear” and “The Dormition of St Naum”. The final scene has a row 
of six figures with no halos, standing behind the saint’s body and performing the burial 
ritual. The typological characteristics of those figures features no particular specifics, 
although their number speaks to the fact that they are, without a doubt, intended to be 
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the remaining of the Seven Slavic Saints. The central figure likely is St Methodius or 
St Clement of Ohrid, presented as an archbishop. None of the four scenes are based 
on Hristofor Zhefarovich’s engraving and feature different iconography. It is clear that 
the zograph was familiar with other depictions of the life of St Naum, and, most likely, 
scenes featuring the Seven Slavic Sains as well. Featuring St Paraskeva alongside  
St Naum is not unique either, especially in the Korçë region. The origin of the icon is 
unknown, although, based on the style and iconography, as well as the Greek captions, 
one can assume that the provenance is Korçë region.

The second icon is “The Benevolent Mother of God, St Nicholas and St Naum” 
(1842 or 1849; 50,5 x 37,5 cm; National Art Gallery № 897). The icon was painted by a 
highly-skilled artist, whose style is somewhat similar to that of zographs from the Debar 
school, although there’s a distinct attempt at being more “academic”. The fact that St 
Nicholas and St Naum are featured in the same icon implies that it probably originated 
from the Ohrid region.

The third icon of St Naum (1871; National Art Gallery № 105; wood/tempera;  
61 x 45 cm) is by Socrates Georgiou – a zograph from Sozopol. St Naum is depicted 
as an archbishop, with white hair and white beard. This iconography is in line with 
neither historical data, nor traditional depictions and is instead based on a lithograph 
of the Seven Slavic Saints, which was printed in the typography of A. V. Morozov in 
Moscow in 1869.  Proof of this are the identical „СВ. Наумъ ЧУД.[отворец] Охрадскі꙼“ 
caption and well as the matching iconography of certain details. The icon from Sozopol 
shows that during that late period, the cult towards St Naum was no longer regional, but 
generally accepted in Orthodox Christianity and had begun spreading in regions further 
away from Ohrid. 

The last work presented here is a drawing from a notebook (first half of 19th century; 
National Art Gallery № 834; pencil on paper) possession of zographs from Elena.  
St Naum is presented holding a bear tied on a robe, a certain iconography has no parallel. 
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